

### DEL MOMENTO

## Intentona fracasada

Estábamos en lo cierto al comentar ayer el acto realizado en el Congreso por el conde de Romanones. La proposición incidental presentada por el jefe de los liberales, no era más que una maniobra política envenenada a derivar la cuestión hacia campos muy diferentes de aquellos en que el país desea que se cultive con perseverancia hasta que no quede una partícula sin analizar, a fin de que sean esclarecidos los orígenes del desastre, y, con ellos, definidos los tantos de culpa que a cada uno alcanzan.

Esa maniobra perdió toda su eficacia con el discurso del ministro de Estado. El señor González Hontoria, con toda claridad, expresó cu-les es el pensamiento del Gobierno para lo porvenir en lo referente al ejercicio de nuestro protectorado, y tan explícito fué, tan afortunado de palabra y concepto, que puede decirse dejó trazadas las líneas maestras de un programa adaptado con justicia a lo que debe ser nuestra misión en África, sin omitir siquiera, con una visión admirable de la realidad, la definición exacta de los valores que un convencionalismo medroso tenía asignado a las figuras que crearon los tratados internacionales, el Jajá entre ellas.

No satisfecho, sin embargo, al diputado por Sigüenza, ni la explícita oración del ministro ni el referendo que de cuanto éste dijo hizo el jefe del Gobierno. Y menos aun, la afirmación del señor Maura de que lo esencial era saber si los hombres que gobernaban a España durante los últimos diez años, han cambiado de criterio sobre nuestro problema marroquí, frase que arrancó al conde de la afirmación rotunda de que importa poco lo pasado; que el interés radica en los proyectos del Gobierno de ahora sobre lo venidero. Y hasta llegó a declarar sobre este Gobierno las responsabilidades todas que puedan deducirse de la ineficacia del debate.

La muy cacareada inteligencia absoluta de todos los jefes liberales y el coincidir también con ellos el caudillo reformista, da a esta actitud una importancia enorme. Los políticos de la izquierda, dáu por liquidado el asunto de Marruecos con un total y piadoso olvido de yerros e irregularidades pretéritas. Aquellos mandan, expresos que de la opinión habían recibido, para no bajar la cabeza hasta haber arrojado de sus últimas posiciones a los funestos paladines del desbarajuste, y poner en la picota a los causantes de la hecatombe, mandatos tan categóricos que no podían ser desoídos por los que se decían depositarios naturales de la confianza pública; aquellos mandatos que se sacaban a todo trapo cuando de buena fe creían que ningún gobierno se atrevería a presentarse al Parlamento en las horas inmediatas a la gran tragedia, tienen ahora para los apóstoles de la democracia tanto valor como fuerza sus convicciones. Y en la perelejidad que les causara el gesto galdiano—que muchos reputaron audaz—del jefe del Gobierno, no hallaron otra posibilidad de eludir las contingencias desfavorables para ellos del debate, que colocarse en planos de expectación a pretexto de documentarse antes de intervenir.

Pero la polémica se ha sostenido en tonos de anodina escaramuza y lleva trazas de hacerse interminable, y como cada sesión encierra el peligro de generar un incidente que lleve el proceso a sus naturales horizontes, se ha pretendido buscar en lo abstracto de una votación el desenlace cómico de una tragedia espeluznante.

No se ha prestado al juego, como era de presumir, el señor Maura; antes bien, con aquella claridad de juicio que la caracteriza, declaró requisito previo a la pretendida votación, que los jefes de fracciones políticas hagan declaraciones concretas respecto de su criterio en materia de política africana. Es claro que la confesión de que modifican el que antes sustentaron, es un implícito reconocimiento de pasados errores, que ha de llevar consigo, por ley natural, la concreción de los sectores a que se deben dirigir las investigaciones de responsabilidades, y eso, no entra ni ha entrado jamás en los cálculos de la grey izquierdista.

Por muchas habilidades que derrochen, por muchos subterfugios a que apelen, si no ha de hacerse al país víctima de una nueva mixtificación, no les será posible salir indemnes del trance creado por ellos mismos. Y no parecen los tiempos muy propicios a las mixtificaciones; porque España, la verdadera España, lo que de ella significa a bulle y vale y representa algo; esa España generosa que en momentos difíciles lo ha dado todo en defensa de su decoro, aparentemente olvidó que en materia de éxitos o de revésas no existen las generaciones espontáneas, no se prestará una vez más a que se vuelvan contra ella, por impericia o por mala fe, las armas que puso en manos de sus defensores.

El Gobierno, cuya solvencia lo hace verdadero depositario de la confianza nacional, no tiene por qué solidarizarse con los que tanta repugnancia demuestran por llegar a una franca y serena polémica sobre las causas del desastre. Sin participación directa el hombre que le da prestigio y calificación, no ha de hacerse cómplice de un escamoteo, tan contrario a la rectitud de su conciencia, a la acrisolada honradez de su ca-

### DE UN CRONISTA DE LA GUERRA

## El último grito de un héroe

Existente siempre algo, en toda cruel tragedia, que no muere, que logra sobrevivir a los estragos del infortunio; algo que nos descubre el recio espíritu de los héroes y el temple resignado de los mártires... Culminó el hondo drama que la traición rifeña desbordó por los campos malditos de la alevosía y del crimen, en una fortaleza que tuvo pendiente de su suerte el alma de España toda, anhelosa por la salvación de los aguerridos defensores del último baúl de nuestro poderío, héroes y mártires de una resistencia que no era más que una loca porfía con las asechanzas certeras de la Muerte... No fué Monte Arruit más que el último latido de un corazón que muere; el último suspiro de un Ejército moribundo; el postrero exterior de una agonía... Sufrieron los defensores valerosos del reducto inmortal todos los refinamientos crueldades del más infame sicofítico; el dolor de las heridas, el sufrir de las abstinencias, hambre y sed de justicia; ilusiones y esperanzas marchitas a poco de nacer; anhelos de vivir... toda la gama gradual del sufrimiento de que eran fieles guardianes los chacales moriscos que cercaban la posición, oteado, como fieras, la carne de las presas próximas a caer entre sus garras...

Con ser tanto el dolor imaginado de que los mártires de la Patria, que veían como por torpezas disculpable o falta de gallardía bizarría, nuestros aviadores aprovisionaban al enemigo dejando entre sus huesos el hielo que había de apagar su sed, el pan que había de mitigar su hambre y las baías que habían de fortalecer la resistencia; con ser su dolor receptor de todas las vibraciones horribles de la tragedia, nada tan cruel, tan triste, tan desalentador para sus almas como la errónea creencia de conceptuarse abandonados por España, desamparados de la Patria a quien servían, olvidados de la madre por quien morían...

Mientras España, anhelante, tenía puesto su corazón angustiada en los ríos marañones de Monte Arruit, aquellos héroes que sufrían el martirio más horrible de una resistencia, entre ayes de heridos y visiones de muertos; rígidos de la gran ferocidad rifeña, insaciable en su odio desenfrenado y protagonista del drama sangriento de la persecución impetuosa, creíanse abandonados al enemigo... Dio la fiera el zarzapato definitivo de su victoriosa traición... Y así, en el reducto inmortal, murió todo ilusiones, esperanzas, anhelos de dicha y deseos de vida, todo... todo menos el noble espíritu de los héroes y el temple resignado de los mártires, la grandeza espiritual de una raza que logra sobrevivir cuando la garatula de la Muerte hace sospechar su exterminio...

Basta para mantener tal convicción con la lectura de una carta—reliquia encontrada por un franciscano entre las ruinas de Monte Arruit—que prueba la grandeza de alma de un héroe y mártir que creyóse abandonado de la Patria... Una misiva, esencia de todos los amores y compendio de todos los

### CRONICA MADRILEÑA

## Va empezando

Dice un refrán que la alegría dura poco en la casa de los pobres.

Pues estos se puede decir de la situación gobernante.

Desaparecidos los motivos que hacían tener una divergencia ministerial por la cuestión de los transportes, todo parece estar en calma, hasta el propio presidente del Consejo decía esta mañana que la menabaja no dar motivo al comentario en el campo político, pero he aquí que surge la carta del señor duque de Almodovar del Valle contra el ministro de Marina y con ella el hablar de actitudes, resoluciones y consecuencias.

Claro es, que no se puede negar importancia al artículo de la «Revista financiera», órgano del señor marqués de Cortina, pero la acometida del exministro demócrata en la forma y en el fondo, aunque su autor lo trate de negar, tiene una importancia política cuyas consecuencias parece no tardarían mucho en hacerse públicas.

Ahora bien, ¿el señor duque de Almodovar ha procedido por voluntad propia o con su actitud ha tratado de aprovechar la ocasión para hacer ostensible el disgusto que siente en las minorías liberales por la prolongación de la situación?

Esto es lo que todavía no se ve claro, pero todos los síntomas son de que es un disparo de cañón de la minoría, quizás no sea más que un aviso, pero importante política ya tiene mientras el señor marqués de Alhucemas no intervenga y solucione el incidente.

V. SÁNCHEZ

## En el Gobierno civil

### El problema de la vivienda

El Gobernador civil facilitó ayer a los periodistas la siguiente nota oficial:

«En cuanto tomé posesión del Gobierno de Granada pude convenirme de que en esta ciudad, como en casi todas las capitales de España, se presentaba un carácter especial un problema que no sólo estriba al bienestar y a una vida más fácil de las clases media y pobre, sino que interesaba también en grado extremo, a las aspiraciones, por su relación con la higiene de las poblaciones. Me refiero al problema de la vivienda, del cual quiero hablar hace tiempo al pueblo de Granada, habiéndolo retrasado solamente el deseo de tener en mi poder unos datos que necesitaba para la mejor resolución del citado problema, y admirados hoy, a hablar de ello, el artículo que acabo de leer en uno de los periódicos locales.»

El problema de la vivienda abarca de un modo general los extremos siguientes:

- 1.º Investigación y tasa de alquileres de las viviendas actuales.
- 2.º Construcción de nuevas viviendas, especialmente económicas.
- 3.º Mejora y saneamiento de las viviendas insalubres.

La resolución de algunos de estos extremos caen dentro de la esfera de acción del Ayuntamiento y de la iniciativa del Gobernador, pero seguramente fracasaría uno y otro en la resolución completa del problema de las viviendas, si no les prestasen sus ayuda otros elementos a quienes, bien directamente, bien por las clarificaciones necesarias y entre ellas incluyen no sólo a obreros, sino a la desgraciada clase media, a quien nadie se acuerda, y que es la verdadera base de la sociedad actual.

Con el objeto de estudiar tan importante problema y ver el modo de encontrar solución a los extremos citados, llamaré a todas las fuerzas vivas de Granada y constituiré una «Junta de la Vivienda» compuesta de representantes del Ayuntamiento, Asociación de Arquitectos, Sociedades patronales y obreras, Cámaras de la Propiedad, del Comercio, de la Industria, Agrícola, Uniones gremiales, Sociedad cooperativa de construcción, Colegio de Abogados Médicos, etc. etc. Mi deseo y mi propósito es que la citada Junta no sea una Junta más de las que se limitan a darle de vida y después no hacen nada; deseo que el pueblo de Granada, tome con calor un asunto de tan vital interés y que debe contribuir quizá como ningún otro a limpiar y sanear las aspiraciones entre las distintas clases de la sociedad, haciendo más armónica la vida colectiva. Espero, por lo tanto, que todas las fuerzas vivas—pues a todas ellas interesa la resolución del problema, acudan a mi llamamiento, y con el objeto de ir preparando el ambiente, lo cual casi creo inútil, por tratarse de una cuestión cuya importancia todo el mundo comprende, me dirijo al pueblo de Granada haciendo uso de la prensa. Único medio rápido y sencillo por el que mis propósitos lleguen a conocimiento de todos.»

La R. O. sobre la Alcaldía

El Gobernador civil manifestó ayer a los redactores de los cuatro diarios locales que desde la noche anterior obraba en su poder la Real orden autorizando al Ayuntamiento para elegir alcalde. De ella había dado traslado al Alcalde accidental.

## Política

### Una caída

Ayer tarde dio una caída en la vía pública José Castillo Fernández, de 19 años, produciéndose la distensión de los ligamentos del pie derecho.

Recibió la debida asistencia en el hospital de San Juan de Dios.

### Niña lesionada

La niña de ocho años Carmen Suárez Pérez se ocasionó casualmente ayer, una lesión en la muñeca derecha.

Fue curada en el mismo establecimiento benéfico.

### Coche roto

En la Acera de Darro volcó un coche conducido por Manuel García Fernández. El coche resultó con la fractura de la rodilla derecha.

Recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

### Un timo

Ayer mañana, en el Triunfo, salieron varios gritos al encuentro de José Ortega Alcalá (a) el Botella, natural de Lanteira, arriero el cual conducía un hermoso mulo, enamorado del animal, propusieron al Botella el cambio por tres borricos y un caballo, previo pago de 255 pesetas, comprar seguidamente el caballo en cinco mil reales.

Botella al ver que lo de los borricos era un engaño y que solamente le entregaban el caballo, considerándose víctima de un timo lo puso en conocimiento de la Comisaría.

Los agentes de vigilancia dieron con los cañís y recuperaron el mulo y las 255 pesetas que fueron entregadas a su dueño.

## AYUNTAMIENTO

### Comisión de Fomento

El viernes se reunió esta comisión presidida por el Alcalde accidental, don Eduardo Fernández Molina y con asistencia de los señores Gómez Contreras, Pérez García y Pino.

Asistieron los técnicos señores Casas y Montes.

Se acuerda proponer de conformidad con los dictámenes técnicos, y habiéndose leido el informe de la guardia se acuerda la depuración de la guardia se acuerda el cumplimiento de los interesados de aquello para lo que se le autoriza conceder las siguientes licencias:

- A don Francisco Jiménez Navarro para limpieza de tejados, reparación de solerías y revoco y blanqueo en la casa número 42 de la cuesta de Rodrigo del Campo, propiedad del Monasterio de Santa Paula.
- A don Ramón Barrecheguren para reparación de parapetos y edificaciones de paredes de la casa de su propiedad número 3 de la calle de Mazarin.
- A don Alfonso Castellón para reparar solerías y revoco en la casa número 16, de la calle de Piedra Santa.

También se acuerda proponer, el expediente de renta de una vivienda medianera con el solar número 19 de la calle de Piedra Santa para edificar en la totalidad del terreno.

Que con arreglo a los preceptos de las Ordenanzas se anuncie por edicto la licitación de la fachada del Colegio de Padres Escolapios entre el callejón del Pretorio y el del Angel, según proyecto del arquitecto señor Casas.

Quedan enterados de que en el taller de Cerámica «El Masadarillo», calle del mismo nombre no se han hecho otras obras que las de revoco y blanqueo de trileres.

Que conforme a las Ordenanzas vigentes se anuncie que se solicita autorización para establecer una sierra mecánica en el taller de aserrar maderas que en la Avenida de los Andaluces tiene establecido don Francisco Carrillo.

Que como el señor Fino propone se proceda al arreglo del pilar llamado de Gracia y que por el jefe de aguas se forme relación detallada de los pilares públicos de la ciudad, estado en que se hallan y reparaciones que necesitan.

La aprobación del presupuesto formado por el arquitecto señor Casas que asciende

### LAS CARRERAS DE LA PROVINCIA

## La de Guadahortuna a Montegicar

La carretera que enlaza los dos importantes pueblos citados del distrito de Guadix, y a estos con la próxima estación de ferrocarril ha continuado llamándose así solamente por la influencia de la tradición. En realidad, la indicada carretera señalaba el camino seguido en tiempos anteriores; pues actualmente, en muchos trozos del mismo, resultaba preferible para vehículos y viandas utilizar las tierras de labor próximas.

Las molestias y peligros que impone una carretera en tales condiciones, han sufrido recientemente el Subsecretario de Fomento señor Marín Hervás, quien acaba de demostrar muy expresivamente, tanto su buena memoria como su interés, obteniendo el libramiento de unas 19.000 pesetas destinadas a la reparación de la carretera de Guadahortuna a Montegicar.

Tan importante concesión es de un valor excepcional, sobre todo si se tiene en cuenta que se trata de una carretera provincial, cuya conservación no corresponde al Estado. Y es más de apreciar en esta provincia, no acostumbrada a tales liberalismos.

Es seguro que la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, invertirá el mencionado crédito en forma que transforme la senda que hoy existe entre los repetidos pueblos en una carretera propiamente europea, fecundo resultado al que deben y pueden ayudar eficazmente los Ayuntamientos interesados, reparando por su cuenta el camino que enlaza el pueblo de Guadahortuna con la próxima estación de ferrocarril.

## Crónica de sociedad

### Una caída

Ayer tarde dio una caída en la vía pública José Castillo Fernández, de 19 años, produciéndose la distensión de los ligamentos del pie derecho.

Recibió la debida asistencia en el hospital de San Juan de Dios.

### Niña lesionada

La niña de ocho años Carmen Suárez Pérez se ocasionó casualmente ayer, una lesión en la muñeca derecha.

Fue curada en el mismo establecimiento benéfico.

### Coche roto

En la Acera de Darro volcó un coche conducido por Manuel García Fernández. El coche resultó con la fractura de la rodilla derecha.

Recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

### Un timo

Ayer mañana, en el Triunfo, salieron varios gritos al encuentro de José Ortega Alcalá (a) el Botella, natural de Lanteira, arriero el cual conducía un hermoso mulo, enamorado del animal, propusieron al Botella el cambio por tres borricos y un caballo, previo pago de 255 pesetas, comprar seguidamente el caballo en cinco mil reales.

Botella al ver que lo de los borricos era un engaño y que solamente le entregaban el caballo, considerándose víctima de un timo lo puso en conocimiento de la Comisaría.

Los agentes de vigilancia dieron con los cañís y recuperaron el mulo y las 255 pesetas que fueron entregadas a su dueño.

## NOTICIAS BREVES

### El duelo se recibe y despide en dicha Iglesia

Granada 6 de Noviembre de 1921

Su Divina Majestad estará de manifiesto en forma de Júbileo, hoy domingo 6, en la Iglesia del Servicio Doméstico, siendo la misa de manifiesto a las nueve y media y la reserva a las cuatro y media.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Almería (electo Arzobispo de Granada), de Málaga, Madrid Alcalá, Badajoz y Jaén, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Todas las misas que se celebran hoy 6, en las Iglesias del Sagrado Corazón y Perpetuo Socorro, serán aplicadas en sufragio del difunto.

El duelo se recibe y despide en dicha Iglesia

Granada 6 de Noviembre de 1921

Su Divina Majestad estará de manifiesto en forma de Júbileo, hoy domingo 6, en la Iglesia del Servicio Doméstico, siendo la misa de manifiesto a las nueve y media y la reserva a las cuatro y media.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Almería (electo Arzobispo de Granada), de Málaga, Madrid Alcalá, Badajoz y Jaén, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Todas las misas que se celebran hoy 6, en las Iglesias del Sagrado Corazón y Perpetuo Socorro, serán aplicadas en sufragio del difunto.

### EL JOVEN

## Don Valentín Jiménez de la Serna y Agrela

Alumno oficial del Instituto General y Técnico de esta capital

HA FALLECIDO FLODAMENTE EN EL SEÑOR, A LOS 14 AÑOS DE EDAD DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICCIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su Director espiritual, R. P. Almazán, S. J.; el Director y Claustro de Profesores de dicho Instituto; su desconsolada madre, doña Rosario Agrela, viuda de J. de la Serna; su hermano, don José; su abuela, la Excmo. Sra. doña Mercedes L. Barajas, viuda de Agrela; sus tíos, doña Concepción y don Rafael J. de la Serna y Damas, Hermanas Mercedes de San José, Religiosa Adoratrix y Madre Patrocinio de María Inmaculada, Religiosa del Servicio Doméstico (suenas); y doña Gracia Agrela de Tripaldi; tíos políticos, doña Mercedes Valverde Castilla, don Rafael Rojo Moreno y don José Tripaldi y J. Herrera, amigos, primos políticos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida, le aplican la oración por las almas de los difuntos, y se sirvan asistir al funeral que se celebrará en la Iglesia parroquial de San Andrés, el lunes 7 del corriente, a las once de la mañana, por cuyos favores le quedarán reconocidos.

El duelo se recibe y despide en dicha Iglesia

Granada 6 de Noviembre de 1921

Su Divina Majestad estará de manifiesto en forma de Júbileo, hoy domingo 6, en la Iglesia del Servicio Doméstico, siendo la misa de manifiesto a las nueve y media y la reserva a las cuatro y media.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Almería (electo Arzobispo de Granada), de Málaga, Madrid Alcalá, Badajoz y Jaén, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Todas las misas que se celebran hoy 6, en las Iglesias del Sagrado Corazón y Perpetuo Socorro, serán aplicadas en sufragio del difunto.

### Política

## Comisión de Fomento

El viernes se reunió esta comisión presidida por el Alcalde accidental, don Eduardo Fernández Molina y con asistencia de los señores Gómez Contreras, Pérez García y Pino.

Asistieron los técnicos señores Casas y Montes.

Se acuerda proponer de conformidad con los dictámenes técnicos, y habiéndose leido el informe de la guardia se acuerda la depuración de la guardia se acuerda el cumplimiento de los interesados de aquello para lo que se le autoriza conceder las siguientes licencias:

- A don Francisco Jiménez Navarro para limpieza de tejados, reparación de solerías y revoco y blanqueo en la casa número 42 de la cuesta de Rodrigo del Campo, propiedad del Monasterio de Santa Paula.
- A don Ramón Barrecheguren para reparación de parapetos y edificaciones de paredes de la casa de su propiedad número 3 de la calle de Mazarin.
- A don Alfonso Castellón para reparar solerías y revoco en la casa número 16, de la calle de Piedra Santa.

También se acuerda proponer, el expediente de renta de una vivienda medianera con el solar número 19 de la calle de Piedra Santa para edificar en la totalidad del terreno.

Que con arreglo a los preceptos de las Ordenanzas se anuncie por edicto la licitación de la fachada del Colegio de Padres Escolapios entre el callejón del Pretorio y el del Angel, según proyecto del arquitecto señor Casas.

Quedan enterados de que en el taller de Cerámica «El Masadarillo», calle del mismo nombre no se han hecho otras obras que las de revoco y blanqueo de trileres.

Que conforme a las Ordenanzas vigentes se anuncie que se solicita autorización para establecer una sierra mecánica en el taller de aserrar maderas que en la Avenida de los Andaluces tiene establecido don Francisco Carrillo.

Que como el señor Fino propone se proceda al arreglo del pilar llamado de Gracia y que por el jefe de aguas se forme relación detallada de los pilares públicos de la ciudad, estado en que se hallan y reparaciones que necesitan.

La aprobación del presupuesto formado por el arquitecto señor Casas que asciende

# Informaciones Telegráficas y Telefónicas

## De Madrid, Provincias y Extranjero

### Política

#### Firma regia

Madrid 5.—El monarca ha firmado hoy los siguientes decretos de Guerra: Disponiendo que el teniente general don Ricardo Contreras y Montes, cese en la Dirección general de Carabineros, y que pase a la reserva por edad. Ascendiendo a teniente general al de División, don José Zabalza Irujrieta. Concediendo la rectificación de la cuantía y pensión de la medalla de sufragios por la Patria, al teniente de Artillería, hoy capitán, don Miguel Fournier. Autorizando la ejecución de diversas obras en el cuartel de Infantería de Burgos, y en el del Pardo y Hospital nuevo de Tetuán. Concediendo la libertad provisional a los reclusos del penal de Mahón.

**Una disposición de Guerra. Los licenciados en Derecho**  
Madrid 5.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy una disposición, ordenando queden sin curso las instancias de los individuos de tropa, que solicitan destinos y ventajas especiales por la sola circunstancia de poseer el título de licenciado en Derecho.

**La suscripción a la obligación del Tesoro. Una nota del ministro de Hacienda**  
Madrid 5.—El señor Cambó ha facilitado una nota oficiosa, en la que da cuenta del resultado de la suscripción de obligaciones del Tesoro, que ha superado a todo lo que se podía esperar. De los 1.356 millones a que alcanzó la suscripción, corresponden 181 a Madrid y 1.171, a las sucursales de provincias.

El resto de la nota lo dedica a declarar la satisfacción que le ha producido el éxito de la operación y lo pronto que se ha cubierto la emisión.

Asegura, que con lo recaudado, no solamente hay lo necesario para satisfacer las necesidades del Tesoro, sino que se le hará fácil al Estado hacer frente a las obligaciones de primer orden.

Añade, que el motivo de que en esta emisión no se fijara límite a la cantidad que se había de suscribir, fue debido a la necesidad de no exponerse a un fracaso que hubiera tenido ulteriores consecuencias en la operación que tendrá lugar en Enero próximo, consecuencias que hubieran sido funestas por tener lugar en una época de operaciones máximas y que se tenía que evitar para no llegar a un serio fracaso.

El éxito de la operación se debe sobre todo al Banco de España, Banca privada y agentes y corredores, que han realizado el máximo esfuerzo sobre sus clientes, logrando que acudieran a la suscripción.

**La campaña contra la langosta**  
Madrid 5.—En el ministerio de Fomento se continúan recibiendo telegramas demandando que urgentemente se dé comienzo a la campaña de invierno contra la langosta, que este año parece ser presenta en proporciones alarmantes.

**Manifestaciones de Maestre**  
Madrid 5.—El ministro de Fomento, refiriéndose al crédito de 16 millones de pesetas, que el señor Cambó leyó en la sesión de ayer del Congreso, manifestó a los periodistas que consideraba de gran necesidad su concesión, pues esta cantidad se dedicaría a carreteras, caminos y otras obras de urgencia.

Confía el señor Maestre en que esta tarde el Consejo de Ministros resolverá en definitiva y de un modo favorable, sobre la demanda de los trigueros, siempre que estos den suficientes garantías de que no será elevado el precio del pan.

**Despachando con el Monarca**  
Madrid 5.—Hoy han despachado con el Rey, el señor Maura y el ministro de la Guerra. A la salida, el señor Cierva manifestó a los periodistas que nada nuevo tenía que comunicar y que en Marruecos reinaba absoluta tranquilidad.

También acudió a despachar con el Monarca el señor Cambó para darle cuenta del resultado de la emisión de obligaciones del Tesoro y despedirse de don Alfonso porque esta tarde pensaba marchar a Barcelona.

**Una nota de Marina. Bases y construcción de navales**  
Madrid 5.—En el ministerio de Marina se facilitó hoy una nota oficiosa en la que se dice que el marqués de Cortina regresó satisfecho de su excursión por las rías bajas de Galicia.

El viaje fue muy instructivo y de resultados prácticos. Están próximos a terminarse los trabajos en la base naval de Vigo que quedará convertida en una de las más seguras de Europa.

Señala también allí la segunda división de submarinos que próximamente será entregada.

La base de Marina se dedicará especialmente a polígono de tiro.

Por dicho polígono pasarán todos los ejercicios de la escuadra.

El ministro de Marina estuvo presenciando los ejercicios de tiro del acorazado «España» que hizo blancos con ca-

ñones de 34, a seis, ocho y diez mil metros.

Respecto al Ferrol tendrá más importancia que ninguna, constituyendo no solo una base de submarinos, sino de destroyers, cruceros rápidos y toda clase de barcos que tengan el petróleo por combustible, para lo cual se construirán unos enormes depósitos que servirán de almacenaje de petróleo capaz de abastecer a una escuadra durante toda una campaña.

Se construirán cuarteles nuevos y todo lo necesario para el rápido abastecimiento de una escuadra nacional aliada.

Si las Cortes acuerdan las obras, se podrá poner al tercer crucero, que será de gran potencialidad y mayor velocidad que los anteriormente construidos.

**La cantidad suscripta**  
Madrid 5.—La cifra exacta a que alcanza la suscripción de Obligaciones del Tesoro, es de mil trescientos cincuenta y seis millones ochocientos noventa y dos mil pesetas.

**El Director de Propiedades**  
Madrid 5.—Regresó de Italia el nuevo Director general de Propiedades e Impuestos don José Lara, quien se posesionará inmediatamente de su cargo.

**Los comentarios del día. La proposición de Romanones y el proyecto de escuadra. Intervención de Maura en el debate de Marruecos**  
Madrid 5.—La animación en los círculos políticos ha sido hoy escasa.

Los comentarios han versado sobre los sucesos de actualidad y principalmente sobre la proposición que presentó en el Congreso el conde de Romanones.

Según los comentaristas, el señor Maura hablará nuevamente en el Congreso, interviniendo en el debate de Marruecos.

Se sabe, que el conde de Romanones indicó al presidente del Congreso que no está dispuesto a votar el proyecto prorrogando los plazos del plan de escuadra, si no se atiende lo pedido por él en la proposición que ha presentado respecto a Marruecos.

El señor Sánchez Guerra transmitió la decisión del jefe de los liberales al señor Maura, quien en vista de ello ha decidido hablar en la sesión del martes.

**Anuncio de un diputado**  
Toledo 5.—El diputado señor Solano, que se halla en esta capital, ha anunciado su propósito de intervenir nuevamente en el debate sobre Marruecos.

Se ratificará en las manifestaciones que ya tiene hechas.

**Respuesta a un ministro**  
Bilbao 5.—La Diputación provincial ha contestado al telegrama del señor Cambó sobre su actitud con respecto al Impuesto de Utilidades, diciéndole que se congratula de su misma disposición.

**Un banquete**  
Madrid 5.—Como estaba anunciado, la Mesa del Congreso ha obsequiado hoy con un banquete al señor Matos por su nombramiento de ministro del Trabajo.

**Consejo de Ministros**  
A la entrada  
Madrid 5.—A las tres de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

Al llegar el señor Maura manifestó a los periodistas que el señor Cambó marchaba a Barcelona por lo cual se adelantaba el Consejo.

Aun cuando el ministro de Hacienda agregó—tendrá que ausentarse a poco de que comience la reunión, no por eso terminará el Consejo que será de larga duración por la multitud de asuntos y de problemas que pesan sobre el Gobierno y que éste tiene necesidad de resolver sin demora.

El señor Cierva dijo que se encontraba bastante mejorada el general Berenguer y los demás ministros manifestaron que llevaban varios expedientes de trámite.

A pesar de haber anunciado el señor Maura que el ministro de Hacienda marcharía a las seis y media a Barcelona, y llevar el señor Cambó en su automóvil las maletas, con el propósito de dirigirse desde la Presidencia a la estación, no lo hizo como se había anunciado.

**A la salida. Nota oficiosa**  
Madrid 5.—El Consejo terminó a las ocho y media de la noche, mostrándose los ministros reservadísimos a la salida. Se facilitó a la prensa la siguiente nota oficiosa:

El Consejo examinó las proposiciones de ley presentadas en el Senado y acordó fijar el criterio del Gobierno respecto a ellas lo que se comunicará a la Alta Cámara de acuerdo con el reglamento de la misma.

Se acordó aprobar el proyecto de ley de ratificación de convenios adoptados en la Conferencia internacional del Trabajo.

Se despacharon varios expedientes de fijación de capital por el que han de tributar algunas sociedades extranjeras.

Se acordó eximir a las compañías ferroviarias del reparto impuesto por Real Orden de 11 de Febrero de 1916.

El ministro de Fomento informó detenidamente a sus compañeros de la importancia que se le encargó sobre el problema cerealista.

**Palatinas**  
De regreso de Melilla  
Madrid 5.—El Monarca recibió esta mañana al diputado a Cortes, oficial de complemento del Regimiento del Rey señor Viñoría, que ha regresado de Melilla.

**España en Marruecos**  
El parte oficial  
Madrid 5.—El Alto Comisario comunica al ministro de la Guerra que no ha ocurrido novedad en el día de hoy en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache.

**Marcha de Millán Astray**  
Madrid 5.—Hoy ha marchado a Ceuta el teniente coronel señor Millán Astray a quien los médicos habían prohibido el regreso a Marruecos hasta que estuviese mejor.

En la estación manifestó a los periodistas que le era perjudicial su estancia en Madrid, por las profundas tranquiuidades que experimenta al tener noticia de la intervención del Tercio extranjero en los combates.

Añadió que va satisfechísimo de los honores que le ha dispensado el Rey y de las infinitas atenciones de que le han hecho objeto todas las clases sociales.

**Relato de un prisionero. En busca de Silvestre. Transporte de material. Los negocios de Abd-el-Krim. Muerte de mujeres. El trabajo de los cautivos**  
Alhucemas 5.—El paisano Miguel Mendaño, que fué hecho prisionero en Annual y que ha conseguido escaparse, cuenta, que él y otros cautivos fueron conducidos a la casa de un cabo de la cuarta ma, donde permaneció tres días sin comer.

Dos días después, y por orden de Abd-el-Krim, salió con otros compañeros a buscar el cadáver del general Fernández Silvestre.

En esta ocupación pasaron cuatro días.

Después él y los demás prisioneros fueron destinados a transportar el material de guerra, de que se habían apoderado los moros.

Confirma la noticia que ya se había recibido por otros conductos, de que Abd-el-Krim se dedicó a comprar billetes del Banco de España, que pagaba a quince pesetas, diciendo a los moros, que no valían nada, como nada valía la moneda española.

Añade el prisionero, que ahora hay tranquilidad entre los moros los cuales están desmoralizados ante el avance victorioso de nuestras tropas y el crecido número de bajas que han tenido en los combates.

El día 29 llegaron a Annual varias mujeres que tenían prisioneras los moros en la zona francesa.

Entre ellas había una preciosa joven a quien eligió un moro, y la cual falleció días después, así como otras dos mujeres.

Cuatro días antes habían muerto otras treinta.

Finalmente dice el prisionero, que los soldados que se hallan en poder de los moros, los utilizan éstos en obras de fortificación para el emplazamiento de cañones, construcción de trincheras y otras semejantes.

**Viveres para Melilla. Noticias de prisioneros. Emplazamiento de artillería**  
Alhucemas 5.—El vapor «Juan de Juarres» ha embarcado 600 docenas de huevos y varios millares de gallinas.

Los moros traen pescado a la plaza, vendiéndolo a peseta el kilo.

Se sabe que en la cábila de Bocoña están prisioneros cinco marineros del laúd «Antonio Torres» de la matrícula de Málaga.

Se está emplazando artillería para batir a los moros y poblados próximos.

Después visitó al cardenal.

**En pró de prisioneros e inútiles**  
Madrid 5.—Las familias de los prisioneros Aldir ha dirigido una carta a los periódicos, pidiendo que se haga algo por los cautivos.

En el escrito piden además, que se atienda a los inutilizados, dándoles medios para que puedan emprender su modo de vivir, ya que quedaron imposibilitados de continuar su profesión.

Añadió, que puede abrirse una suscripción nacional, bajos los auspicios de hombres probos y respetables.

No puede alegarse la falta de dinero, puesto que su abundancia se ha patentizado en la suscripción de obligaciones del Tesoro.

**Pizarra del Banco Español de Crédito**  
Cotización de ayer

	Ptas.	Cts.
Interior 4 por 100	66	70
Amortizable 4 por 100	87	00
Amortizable 5 por 100	90	70
Cédulas 4 por 100	90	00
Cédulas 5 por 100	00	00
Tesoro 5 por 100.	000	00
Tesoro 4 75 por 100	000	00
Banco Hipotecario	501	00
Banco de España	000	00
Banco Español de Crédito	000	00
Banco Hispano Americano	000	00
Azucareras. Preferentes.	63	75
Ordinarias.	31	60
Acciones Tabacos	269	00
Ferrocarriles del Norte	000	00
Madrid Zaragoza y Alicante	000	00
FRANCOS	54	40
LIBRAS ESTERLINAS	29	15
Marcos	3	65
Dólares	7	35
Liras	00	00
Francos suizos	000	00
Francos belgas	00	30
Escudos portugueses.	0	60

**Impresiones bursátiles**  
Madrid 5.—Excepto los Amortizables que se cotizan con depreciación, los restantes valores del Estado se mantienen firmes.

La partida del Interior cierra a 66-70, con ganancia de 40 céntimos, y los Tesoros con beneficio de un cuartillo.

Los Ferrocarriles y las Azucareras preferentes acusan flojedad, cediendo los Alicantes dos pesetas y media.

En las divisas extranjeras repiten su cotización de 54-40 los Francos y 7-36, los dólares.

Las libras ganan 10 céntimos, los suizos 35 y los belgas, 50.

Los marcos cierran al cambio único, de 305, con pérdida de 10 céntimos.

**Madrid**  
El crimen de una hija  
Madrid 5.—En la calle de Fuencarral, frente a una tahona, la modista Adela Serra, ha dado dos puñaladas a Josefa González que vivía maritalmente con su padre.

Adela habitaba con su madre, hallándose ambas en la miseria por el abandono en que las tenía el padre.

Varias veces había exhortado a Josefa para que rompiera las relaciones con su padre.

Hoy lo hizo nuevamente, pero Josefa, lejos de atender los ruegos de la modista, le amenazó.

Entonces Adela sacó un cuchillo e injurió a Josefa cinco puñaladas graves.

La agresora se presentó voluntariamente a los guardias.

**Los automóviles**  
Madrid 5.—En la carrera de San Jerónimo han chocado dos automóviles, resultando heridos dos caballeros y una señora.

En la plaza de España otro automóvil ha atropellado a un niño de seis años, matándole.

El conductor fué detenido.

destruyendo completamente los enseres y tratando de incendiaria, lo que fué impedido por las fuerzas de Seguridad y vigilancia.

La pobre víctima recibió asistencia en la Casa de Socorro.

Parejas de la Guardia civil salieron en persecución de los agresores, logrando detenerlos y librarlos de las iras de la multitud, que trató de lyncharlos repetidas voces, viéndose precisada la fuerza a dar toques de atención.

Los vecinos, dieron mueras a la benemérita que para amedrantarlos les apunten con los fusiles, ante lo cual huyeron los amotinados.

Varios protestantes fueron detenidos. Desde la Casa de Socorro se condujo a la víctima al hospital en grave estado.

**El crimen de ayer**  
Madrid 5.—El juez que entiende en el proceso de la joven degollada, estuvo hoy en la casa del crimen, realizando una detenida inspección ocular.

Especialmente se fijó en las habitaciones de la víctima y de la joven que hay detenida.

El juez ha tomado declaración a las compañeras de la muerta, al sereno y a otras personas.

**Barcelona**  
Protesta contra la agregación  
Barcelona 5.—En Sarriá ha producido gran indignación el decreto agregando dicha localidad a Barcelona.

En el Ayuntamiento se ha verificado una reunión magna, en la que se ha protestado contra la agregación, dirigiendo duros ataques al señor Cambó, a quien se han enviado telegramas concebidos en términos durísimos.

El comercio se propone cerrar en señal de protesta.

Con igual objeto se verificará una gran manifestación.

**Suceso trágico**  
Barcelona 5.—Pedro Sunier entabló discusión con su hijo Jaime, exacerbandose de tal modo, que le hizo varios disparos, matándolo.

Después se suicidó.

**Detenciones importantes**  
Barcelona 5.—Una nota facilitada por la policía dice, que el detenido Villargante, se le supone cómplice en el atentado contra el señor Dato.

Fué secretario del Sindicato. En su domicilio se han encontrado documentos sindicalistas.

También se le han encontrado al detenido, Escobar, y en el domicilio de otro detenido llamado Francisco Loez.

**Un caso discutido. La suscripción de obligaciones**  
Barcelona 5.—En los círculos financieros es objeto de apasionados comentarios el hecho de que el Banco de Barcelona haya concurrido a la suscripción de Obligaciones del Tesoro con veinte millones de pesetas.

No se explican muchos, como aporte esa cantidad a la suscripción, cuando hace unos meses declaró la suspensión de pagos.

**Un incendiario**  
Barcelona 5.—Ha sido encarcelado un sujeto apellidado Gironega que era quien incendiaba los bosques no hace mucha fecha.

**Otra detención**  
Barcelona 5.—La policía detuvo hoy a Juan Prast por proteger la marcha al extranjero de individuos sujetos al servicio militar.

**A Melilla**  
Barcelona 5.—Hoy han marchado algunos soldados de Zapadores, rezagados.

**Para los mutilados**  
Barcelona 5.—Se han recibido cantidades para entregar donativos de 250 pesetas a los soldados que regresen inutilizados de la campaña.

**Extranjero**  
De Portugal  
Lisboa 5.—Se ha ordenado que se ejerza una estrecha vigilancia en el consulado de los Estados Unidos, para evitar cualquier atentado que pudiera intentarse.

El asesino de Sidonio Páez, José Julio Costa, que fué detenido en Vigo, será trasladado a Portugal.

Ha sido detenido el supuesto autor de la colocación de una bomba en el consulado norteamericano.

**Asesinato de un Jefe de Gobierno**  
Tokio 5.—El presidente del Consejo de Ministros ha sido asesinado por un individuo que le dió de puñaladas.

El asesino, que ha sido detenido, es un joven de 19 años.

Parece que se trata de un complot, cuya trama sigue la policía.

El jefe del Gobierno japonés fué agredido al entrar en el andén para tomar un tren que había de conducirlo al Kio-to, adonde iba para asistir a una reunión política. Falleció dos horas y media después de haber sido herido.

**OLYMPIA**  
Grandes funciones para hoy domingo

Por la tarde de dos y media a seis gran programa cinematográfico, compuesto de selectas películas: Butaca, 0'50; general, 0'15

A las 6 y 1/2 (varmout) 9 y 10 y 1/2 TRES VARIADAS FUNCIONES

1.ª Sinfonía.  
2.ª Cinematografía.  
3.ª Despedida de la gentil danzarina

**MARIBEL**  
4.ª Despedida de la bellísima cancionista de aires regionales

**Teresita España**  
PRECIOS  
Butaca de patio . . . 1.25  
Id. principal . . . 0.75  
Entrada general . . . 0.30

Mañana la película Granadina ACTUALIDAD: DADOS SIERRA NEVADA núm. 2

**Salón Victoria**  
PROGRAMA PARA HOY

1.ª Sinfonía.  
2.ª Estreno de la chistosa cinta cómica en dos partes

**EL TIMO DE BAROLO**  
3.ª Se exhibirá la extraordinaria comedia en cuatro partes americana, titulada

**El divorcio de Lucie**  
PRECIOS  
Butacas, 0'30 pesetas

Mañana estreno de la primera película del REPERTORIO DULCINEA titulada

**ORDENES ROBADAS**

**FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE**  
**LUIS DIAZ GONZALEZ**  
GRAN CAPITAN, 20  
Oficinas y despacho: Plaza del Solarillo, 6.—Teléfono, 507

Fabricación especial en Poleas para transmisiones. Piñones. Engranajes. Tubos de bajada. Tubos para conducciones de agua, Cañoneras de carros y coches. Bertseras. Rejas y toda clase de piezas de labor. Así como toda clase de piezas en hierro fundido para construcciones y maquinarias industriales.

Unica casa que sirva en Granada con prontitud, precisión y seriedad

**LOTERIA MESONES**  
LA PRINCIPAL DE GRANADA  
La que da más premios  
Quien pretenda la alegría de cobrar QUINCE MILLONES comprará en la Lotería de la calle de MESONES.  
Remesas a provincias y extranjero de billetes para sorteos corrientes y de Navidad. Pedidos, al Administrador principal don José Sánchez de Urquijo, Mesones, 69, Granada. Cuenta corriente en los Bancos de España y de Vizcaya.



La casa más importante en Ropas hechas de confección esmerada para caballero y niño. Inmenso surtido en Gabanes, Gaborinas de señora y caballero. Especialidad en trajes a la medida. Este acreditado establecimiento ofrece a su numerosa clientela todos sus artículos con un cincuenta por ciento de rebaja sobre los precios de la temporada anterior

### Precios fijos y ventas al contado

## Regalo de los Almacenes San José

Por cada compra de 25 pesetas se regala una peseta de participación en el núm. 879 para el sorteo de Navidad y a cambio del ticket numerado desde hoy. Todas las existencias de esta casa están marcadas a los precios más económicos. Grandes existencias de abrigos, ropa de cama y mesa y para uso interior; géneros especiales para Equipo de novia. Confecciones y abrigos para señora y niños. Géneros para trajes de caballero.

Depósito de los trajes higiénicos del Dr. Rasural y Medical

Precio fijo y al contado sin excepción

**SAN JOSÉ :- Reyes Católicos, 25**

**LA CRUZ** Fábrica de cementos artificiales Portland, Hidráulica y Lento

**QUEVEDO Y COMPAÑIA**

Campión del PRETORIO. TELEFONO número 229

SERVICIO A DOMICILIO. — GRANADA

**ANISOSA**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos

**SOLUCION BENEDIOTO**

de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

**Venéreo, Sífilis, Impotencia**

Es un hecho cierto y evidente que su curación se ha conseguido con los milagrosos y acreditados

**PRODUCTOS DONNATTI**

Del sabio Galabrático de la Universidad Romana

**PARA ESCULTURAS EN MADERA Y MARMOL**

DIRIGIRSE A

**NAVAS PAREJO**

Ancha de Santo Domingo, núm. 1

**DEPOSITO**

**Dr. Benedicto. S. Bernardo, 11, Madrid**

Se vende en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón

REYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA

**La Previsión Española**

Compañía de Seguros contra incendios fundada en 1883

DOMICILIO SOCIAL: SEVILLA. ORFILA, 9

DELEGADO EN GRANADA:

**D. RAFAEL LORENZO MEDINA** Abogado. — Domicilio, GRAN VÍA, 15. 1.º

Miliones de testimonios de enfermos curados y de eminentes médicos a disposición de los enfermos.

Desconfiar de envidiosos del éxito de estos preparados, que abusando de la ignorancia del público y de la tolerancia de las leyes, sin título profesional alguno, con sólo miras al lucro, tratan de engañar a los pacientes.

**Venéreo, Purgación:** Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces uretrales, cistitis, catarros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI. Pesetas 6 la caja.

La molesta gota militar desaparece instantáneamente con la maravillosa inyección del Prof. Stefano Donnatti, siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etcétera, etc. Un frasco inyección DONNATTI, 6 pesetas.

**La sífilis:** El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis, es el MARAVILLOSO ROOB DONNATTI. Es el preparativo por excelencia, cura radicalmente la SIFILIS, sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 6 pesetas.

**Reumas:** tanto de origen Biorrágico y Sífilítico, como las artritis, gotas, curados radicalmente con un sólo frasco de RIEMCIL DONNATTI. Un frasco de Riemcil, 6 pesetas.

**Elíxir de las mujeres:** Desaparecen en el acto con una sola caja de PAPELES VAGINALES DONNATTI. Una caja, 5 pesetas.

**Impotencia:** Esa plaga de la generación actual que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso ELIXIR. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo, tónico estomacal y de gran reforzante. ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco ELIXIR DONNATTI, 7 pesetas.

**CASA CENTRAL: ROMA, VIA LOMBARDA, 35**

**SUCURSAL EN ESPAÑA:** Boquería, núm. 47, Farmacia Banco Hispano-Americana, Barcelona, donde facilitarán gratuitamente, folletos, consultas y cuantos datos se deseen.

**Venta en Granada: Farmacia MONTES GARZON** Reyes Católicos, 20.

**Ford**

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Precios vigentes para España (con derechos de aduana pagados), y para el extranjero (sin derechos), respectivamente, de los automóviles FORD:

Con derechos.	Chasis común.	Pesetas 4.230
	Voiturette sin arranque (2 pasajeros).	id. 5.675
	Voiturette con arranque (2 id.).	id. 6.070
	Doble fastón sin arranque (5 id.).	id. 5.965
	Doble fastón con arranque (5 id.).	id. 6.350
	Chassis auto-camión con neumáticos.	id. 5.635
Sin derechos.	Sedán con arranque (5 pasajeros).	id. 11.290
	Coupé con arranque (2 pasajeros).	id. 10.215
	Chasis común.	Pesetas 3.110
	Voiturette sin arranque.	id. 3.925
	Voiturette con arranque.	id. 4.200
	Doble fastón sin arranque.	id. 4.115
Sin derechos.	Doble fastón con arranque.	id. 4.390
	Chassis auto-camión con neumáticos.	id. 4.155
	Sedán con arranque.	id. 6.880
	Coupé con arranque.	id. 6.225

Estos precios se entienden f. a. b. Cádiz, y están sujetos a variaciones en cualquier tiempo, sin previo aviso

Se vende un motor de gas. Dará razón en la Administración de este diario.

Se vende leña de embalsajes. Razón en la Administración de este periódico.

**SI U FABRICA DE HARINAS**

no da los rendimientos exigidos hoy en la lucha comercial tal como exige el mercado de harinas,

¡POR QUÉ no consulta usted a la casa «BUHLER HERMANOS», la cual, a base de los más modernos procedimientos en la molienda, y después de un estudio prolijo y de la experiencia adquirida en las innumerables instalaciones últimamente ejecutadas en España, puede hacerle a usted un estudio de la reforma de su instalación, adaptándola a un nuevo diagrama, para convertirla en una instalación a la moderna?

Recibiremos con gusto su visita o sus consultas por escrito en nuestras oficinas de Madrid, calle de Atocha, 36. (Apartado de Correos n.º 12.018. MADRID, 12). BUHLER HERMANOS.

Familia del NOTICIERO GRANADINO 3

NICOLAS WISEMAN

**FABIOLA**

— O LA —

Iglesia de las Catacumbas

cios; sus facciones revelan un corazón franco y sensible; su frente, a cuyo alrededor caen naturalmente rizados sus rubios cabellos, como que despiden rayos de inteligencia. Viste el acostumbrado traje de la juventud, la corta preñada (1), y col-

gada del cuello la *bullá* (1) de oro, un legajo de papeles y un rollo de pergaminos (2) atados, llevados por un viejo esclavo que le sigue, indican bien a las claras que regresa de la escuela.

Mientras ha recibido un abrazo hemos estado bosquejándole de su madre y sentándose a sus plantas. Mirale ahora en silencio su madre, como para descubrir en el rostro la causa de su singular tardanza, pues ha vuelto una hora más tarde que los demás días. Pero él responde a su mirada con expresión tan franca y una sonrisa tan inocente, que su madre ve disipada al momento toda sombra de duda, y le pregunta cariñosamente:

—¿Qué te ha detenido hoy, querido?

(1) Era un anillo en forma de corazón, hueco, que los nobles romanos ponían al cuello de sus hijos hasta la edad de catorce años.

(2) Sabido es que en la antigüedad se escribía sobre cortezas y hojas de plantas y árboles; después, en pergaminos y vitelas. El papel no se introdujo en Europa hasta el siglo VIII de nuestra era, y en 1540 se empezó a fabricar en Italia.

do hijo mío? Supongo que no te habrá sobrevenido en el camino desgracia alguna.

—Ninguna, dulcísima madre mía, es lo aseguro. Todo lo que me ha sucedido ha sido, al contrario, sumamente agradable; tanto, que apenas me atrevo a referirlo.

Una mirada de dulce reconvención de su madre hizo entonces reír deliciosamente al expansivo niño, que continuó diciendo:

—¡Bien, madre mía! Me persuadía de que es mi deber contárselo. Bien sabéis que no soy feliz ni puedo conciliar el sueño si deo decirlo, lo bueno o lo malo que me ha sucedido durante el día.

La madre sonrió otra vez, admirada de cuál sería el mal que podría haber hecho su hijo.

—He leído hace unos días—prosiguió éste diciendo—que los esclavos (1) echan todas las noches en una

urna una piedrecita blanca o negra, según el día haya sido para ellos feliz o desgraciado. Si yo hubiese de seguir esta costumbre, sería para señalar en blanco o negro los días en que tengo o no motivo de referiros todo lo que he hecho. Mas hoy por primera vez siento duda y escrupulo de conciencia sobre si debo o no referiroslo todo.

—Estaba el corazón de su madre más oprimido que de costumbre, afectada por su inquietud primera, o bien revelaban sus ojos más dulce solicitud? No lo sabemos; pero el joven tomó a su madre la mano y la llevó a sus labios con la mayor ternura, diciendo:

—Nada temáis, querida madre; nada ha hecho vuestro hijo que pueda aflijeros. Decidme sólo si deseáis saber todo lo que me ha sucedido, o simplemente la causa de mi tardanza.

—Dime todo, querido Panoracio—contestó la madre.—pués nada de lo que a ti se te refiere puede serme indiferente.

—Pues bien—empezó el hijo;—sabed, amada madre mía, que este último día de escuela ha sido para mí un singular día de bendición, y también de extrañas ocurrencias. En primer lugar, he sido coronado como vencedor en un certamen de declamación. Nos encargó nuestro buen maestro Casiano, para que le compuséramos por tarea durante la mañana, un discurso sobre el siguiente tema: «El verdadero filósofo debe estar siempre dispuesto a morir por la verdad.» Esto dió lugar, como luego oiréis, a descubrimientos singulares. No creo con esto inferirles agravios; pero nunca he sido nada tan insipido ni tan frívolo como las composiciones leídas sobre tan bello asunto por mis condiscipulos. ¡No es suya la culpa; pobres grima; mientras se dividía afectuosa y compasivamente hacia mí, y ¡Cuidado, hijo mío!—me dijo en voz baja.—¡Oídos para dar la vida por ninguna de sus muy listas y prevenidas escu-

me sucedía a mí. Mi corazón ardía, y todos mis pensamientos parecían brotar fuego cuando escribí mi ensayo. ¡Podía ser de otra manera, educado como estoy en vuestras lecciones, e inspirado por los ejemplos de familia que tengo siempre ante los ojos? No; el hijo de un mártir no podía sentir con menos energía. Mas ¡ay!, cuando me llegó la vez para leer mi discurso, hallé que mis propios sentimientos me habían casi fatalmente vendido. En el calor de mi declamación se escapó de mis labios la palabra *crisiano* en lugar de la de *filósofo*, y la de *je* en lugar de la de *verdad*. La primera vez que oído nada tan insipido ni tan frívolo me equivoqué observé que Casiano como las composiciones leídas sobre tan bello asunto por mis condiscipulos. ¡No es suya la culpa; pobres grima; mientras se dividía afectuosa y compasivamente hacia mí, y ¡Cuidado, hijo mío!—me dijo en voz baja.—¡Oídos para dar la vida por ninguna de sus muy listas y prevenidas escu-

—Pues qué—interrumpió la madre—¿también *crisiano* tu madre naturalmente semeja a tu tema? Así traté Elegg a su escuela por la buena